

„AJUTOR AMERICAN”
TIP...
„ASOCIATED PRESS”

O veche zicală românească spune: „Ferește-mă, doamne, de prieteni, că de dușmani mă apăr eu”. Iar rindurile ce urmează atestă valabilitatea zicalei. Acum, în preajma mult așteptatului eveniment al primirii României în Consiliul Europei, eveniment proclamat din cale afară „prietocit”, o mină (ne)prietenească a așternut — prin intermediul agenției Associated Press — un amplu reportaj de coșmar despre realitatea de azi din țara noastră: sărăcie lucie, nivel de trai ce se prăbușește vertiginos spre mizerie, cîmii vagabonzi, criminalitate ce crește în ritm galopant, violuri în proporții uriașe, corupție la cele mai înalte niveluri — un întreg cortegiu de metafore negre despre România. Halal „reportaj”. Un lucru a uitat agenția în cauză: să facă o comparație între rîni de război și crîmălăși la noi și în S.U.A. — un „studiu” despre modul cum „metode” avansate din țara tuturor posibilităților au fost valorificate la noi. Pe cînd un asemenea studiu comparativ? Nu de alta dar mai avem multe de învățat...

ADEVĂRUL

de CLUJ ziar independent

ANUL V NR. 959
MIERCURI
8 SEPTEMBRIE 1993
8 PAGINI 40 LEI

Basarabia: Tărîm
între Pamînt și Cer

TREI OAMENI LA O PUȘCĂ

Încore. În pr... central din Chișinău e răcoare pe Aleea Clasicilor. Aici, alături de Demonul și Dumnezeuul Basarabiei, Mihai Eminescu stă și Lucian Blaga. Cu zilele care-i aparțin la Cluj-Napoca și la Chișinău, poetul spațiului mioritic trece încă o dată în nemurire. O zi frumoasă de sfîrșit de august și aici ardeleni, și nu numai ei, își lansează cărțile. Sînt prezenți și doi poeți de marcă, echinoxști din breasla ironiilor menestrelor clujeni: Ioan Mureșan și Aurel Pantea. Al. Cistelean, virulentul critic al „Vetrei” de la Tirgu Mureș ia „poziție”. Literatura transilvană este iar bine văzută în Basarabia. Sărbătoarea e în toi, se cîntă, patrioții adevărați își aduc aminte, lumea vibrează, dar undeva aproape se mai întîmplă ceva. Este a unsprezecea zi de grevă a foamei a familiilor celor încarcerati la Tiraspol. Cortul femeilor încă nu s-a desfăcut, ele mai speră ca domnul Snegur să facă ceva. Că tot se întîlnește cu domnul Elșin. Naivitatea este o virtute și o frumusețe. De aceea ar fi mai bine să cîrmim către luptători. Fără arme, fără tancuri, aproape cu minile goale ei au luptat. Cum? Dumnezeu știe? Aici poezia decade în cotidian. Lîngă cortul „protestatar” citiva Dorin SERGIIE

(continuare în pag. 8)

Valer CHIOREANU

Dincolo de caracterul grotesc al ședinței de luni-marți a Parlamentului, în care s-a dorit să se discute despre corupție și metodele de a o combate, dincolo de marea pierdere de timp și de orele de distracție care au intrerupt (probabil benefic pentru sănătatea mintală și fizică, a parlamentarilor) asprimea și vehemența cu care s-au luptat reprezentanții majorității parlamentare și ai Opoziției, dincolo de toate acestea trebuie făcute cîteva observații, cît de cît serioase.

Întii, că a discuta și aproba mijloacele de luptă împotriva corupției este absolut necesar. Este obligatoriu. Dar trebuie discutat serios, pe bază de fapte clar conturate și argumentate. Opoziția a introdus o moțiune de neîncredere în guvern biziundu-se pe fapte care, după cum a reieșit din dezbaterile maraton de luni pînă marți dimineața, n-au putut demonstra nimic. Cred că este foarte grav, în ideea compromi-

terli ideii de opoziție, ceea ce s-a întîmplat în acele ore foarte lungi și obositoare. Ca suprim argument al luptei pentru adevărul celor afirmate în moțiune, Opoziția a adus și insistat pentru necesara audiere a generalului Florică. Împotrivirea unor partide din coaliția parlamentară, la

limpede că Opoziția este la fel de conștientă ca și Puterea că există fenomene de corupție, dar luni seara a demonstrat că nu poate dovedi asta. Este foarte grav că Opoziția s-a bizuit, se pare, în exclusivitate, pe dezvăluirile generalului Florică. Dezvăluiri care în presă pot face va-

și unii și alții se străduiesc să ascundă fapte concrete, reale, de care se fac vinovate ambele părți? Dacă este așa, atunci trebuie să ne așteptăm ca această pecingine a corupției să cuprindă toate sferile vieții politice, economice și sociale ale țării! Ca în așteptarea democrației pe care le dorim copiate de societatea românească.

Nu pot pune punct acestor însemnări înainte de a-mi exprima speranța că măcar domnii Ion Rațiu și Corneliu Coposu nu s-au numărat printre cei 151 parlamentari care au votat pentru moțiune la sfîrșitul dezbaterilor, cînd a devenit clar că argumentele invocate sînt puerile. Și asta, tot în numele ideii de Opoziție care nu manevrează intenții dubioase pentru a acapara puterea, ci argumente clare și limpezi, care să convingă poporul român că o altă guvernare decît cea actuală poate fi mai bună și mai eficientă. Ziua întii a noii sesiuni parlamentare ar putea să facă trecerea spre o altă față a Parlamentului, dorită de foarte mulți.

ȘI A FOST ZIUA ÎNTII — PARLAMENTARĂ

această idee poate părea ciudată. Se pune întrebarea dacă nu cumva majoritatea parlamentară s-a împotrivit audierii generalului Florică de teama unor posibile dezvăluiri reale ale acestuia în privința corupției guvernamentale. Și asta, în ciuda faptului că organele Procuraturii i-au declarat nevinovați pe cei trei membri ai guvernului incriminați și care, conform cererii Opoziției, trebuia să fie înlăturați.

Pe de altă parte, trebuie spus

luri săptămîni la rînd, dar care nu constituie argumente serioase într-o dezbateri care vrea să stabilească vinovății și să determine guvernul să se desolidarizeze de cei trei „acuzati”. Toată povestea seamănă cu o punere în scenă, care a reușit mai mult să ascundă decît să dezvăluie fapte acuzatoare. Poate este cazul să ne întrebăm: Nu cumva atît Puterea, cît și Opoziția au interesul să dea impresia unei preocupări serioase aplecată asupra fenomenului corupției, dar

Spațiul pentru Facultatea de Științe Economice — un măr al discordiei?

Am primit la redacție un comunicat — „În legătură cu amplasarea Facultății de Științe Economice a Universității Babeș-Bolyai” —, semnat de rectorul universității, domnul prof. dr. Andrei Marga — comunicat în care se exprimă nemulțumirea față de modul cum s-a soluționat problema spațiului pentru Facultatea de Științe Economice. În comunicat se afirmă: „Rectoratul a informat continuu ministrul de resort asupra problemei și a propus soluții Prefectul și

primarul au fost, de asemenea, permanent sesizați”.

În consecință, ne-am adresat celor care, la nivel local, au obligația rezolvării acestei probleme, adică domnilor:

Grigore Zanc, prefectul județului Cluj. „Din păcate, la mijloc sînt, orgolii, ambiții mai mult decît dorința de a privi lucrurile cu seriozitate și realism. În condi-

Flavia SERGIIE

(Continuare în pag. 8)



SĂRBĂTOAREA NAȘTERII MAICII DOMNULUI

Astăzi, calendarul creștin marchează marea sărbătoare a Nașterii Maicii Domnului. După cum bine se știe, Sfînta Fecioară Maria, Maica Domnului nostru Isus Cristos, a fost fiica dreptilor și dumnezeieștilor Părinți Ioachim și Ana. Ioachim se trăgea din neamul lui David, iar Ana din seminția Arhiereului Aron. Ei locuiau în pace, muncind pentru agonisirea celor trebuitoare traiului, în orașul Nazaret din Galileea. Într-una din zile, po cînd Ana ședea în grădină plîngînd și rugîndu-se, i s-a arătat îngerul Domnului, zicîndu-i: „În rugăciunile tale, Ano, au străbătut

cerul și lacrimile tale au ajuns la Dumnezeu, iar îndurarea Lui s-a pogorît asupra ta. Că iată, vei zămisi și vei naște pe fiica cea binecuvîntată prin care se va da minuire lumii. Și se va numi Maria”.

Cîntoarelor și colaboretoarelor noastre dăruite cu acest prenume sacru le spunem să trăiască în dragoste și înțelegere, pentru că acestea sînt simțămintele ce chezuiesc pacea noastră launtrică și pacea lumii. Căci „dragostea este legătura desăvîșirii, a slobozeniei și a păcii”.

ADEVARUL DE CLUJ

TELEX

VA FI DESTITUIT KRAVCIUK?

Problema destituirii președintelui Leonid Kravciuk, acuzat „de trădarea intereselor naționale”, în timpul înfrînării cu Elșin, în Crimeea, va fi supusă examinării de viitoare sesiune a legislativului ucrainean — a declarat vicepreședintele comisiei parlamentare pentru apărare și securitate, Igor Derkaci. În opinia sa, transferirea către Rusia a părții ucrainene a Flotei Mării Negre, corespunde „unei importante violări a constituției țării, a legislației în vigoare și a jurămîntului pe care Kravciuk l-a depus la investirea sa în funcția supremă”. În altă ordine de idei, ministrul ucrainean al apărării Konstantin Morozov, prezent și el la Yalta, a precizat că transferul invocat nu a făcut obiectul unui acord propriu-zis. „Președintele Kravciuk, a spus Morozov, a dispus studiarea de către specialiști a propunerii ruse”. În context, ministrul și-a exprimat speranța că această analiză va fi efectuată de „patrioți ucraineni”, care „să la în considerare interesele securității naționale”.

REAȚIE EZER WEIZMAN

Președintele Statului Israel, Ezer Weizman, a reacționat împotriva criticilor formulate de Comandamentul militar israelian contra acordului intervenit cu OEP, afirmînd că „rolul unui ofițer este de a executa ordinele, guvernului și nu de a le contesta în public”, transmite AFP. „Dacă un ofițer activ nu este de acord, nu are decît să demisioneze”, a spus președintele Weizman, el însuși fost șef al armatei aerului. Șeful Statului Major, generalul Ehud Barak, estimase joi că acordul israelino-palestinian asupra unei autonomii limitate în teritoriile ocupate ar putea crea „un context militar dificil”, deplîngînd faptul că nu a fost consultat în cursul negocierilor cu paleștinienii.

APEL ADRESAT KHMERILOR ROȘII

Liderii cambodgieni au făcut apel, luni, la luptătorii organizației Khmerilor Roșii, pentru a renunța la ceea ce ei au numit un „război fără sens și care nu poate fi câștigat, de rezistență împotriva guvernului nou ales”, transmite agenția Reuter. „Nu există nici un motiv să continuați să trăiți în junglă, sub imperiul politicii în-

capătinate a liderilor voștri, care nu aduc altceva țărilor decît continuarea unui război distrugător”, se arată într-un mesaj radiodifuzat, semnat de cei doi conducători ai guvernului, Hun San și prințul Norodom Ranariddh. Khmerii Roșii au semnat un acord de pace în 1991, la Paris, destinat să pună capăt celor 13 ani de război civil din Cambodgia, dar nu l-au respectat, continuînd lupta de gherilă împotriva guvernului interimar. Agenția Reuter precizează că soldații din trupele khmerilor roșii dezertează cu sutele, în centrul țării, spunînd că mîncarea lor este lipsită de hrană, medicamente și muniții. Declarația de luni accentuează că khmerii roșii nu vor fi pedepsiți în cazul în care încetează lupta.

NOTA REDACȚIEI. Așa cum anticipam, în sinul filialei clujene a PNTCD s-a creat o situație care poate duce la scindarea ei. Foarte sugestiv din acest punct de vedere este scrisoarea deschisă a d-lui Lavăr Bondor, vechi membru al partidului, adresată d-lui Ion Boilă, scrisoare pe care o publicăm în paghina a 8-a a ziarului deoarece ne-a sosit la redacție la închiderea ediției.

BIBLIOTECA
CENTRALĂ
CLUJ-NAȚIONAL

S.C. PORCELAIN MANUFACTURERS
Cluj-Napoca
Organizează CONCURS pentru ocuparea următoarelor posturi:

- MECANICI în activitatea de CONFECTII METALICE, REPARATIA și INTRETINEREA UTILAJELOR, PRELUCRATORI prin AȘCHIERE, vechime minimă 10 ani.
- UN POST DE MECANIC ȘEF, absolvent TCM, MU, UT, vechime minimă 7 ani.

Concursul va avea loc în data de 15 sept. 1993 orele 9 la sediul firmei - B-dul Muncii 25/A.

S.C. SEQUOYA FAGUS S.R.L.
Angajează de urgență TIMPLARI. Pot fi și pensionari. Sediul firmei: Eroilor nr. 15, ap.9.
(Relatii între orele 10 - 18. (31048))

S.C. CONTRAST S.R.L.
str. Fabricii 1-3, oferă din gama de produse **GOLDSTAR:**

- TELEVIZOARE COLOR • VIDEORECORDERE
- VIDEOPLAYERE și ALTE PRODUSE ELECTRONICE cu garanție.

Vă așteptăm zilnic între orele 9-21. (31058)

INTREPRINDEREA DE TRANSPORTURI "TERMINAL" S.R.L.
Angajăm • MANAGER și DISPECER • pentru organizarea de transporturi și a utiliza **RADIOTELEFONIC FIX.**
Ofertele la tel. 17.93.93 și str. Padin 2/69 Cluj. (30848)

Filarmonica de Stat "TRANSILVANIA"
Cluj-Napoca, organizează concurs pentru ocuparea postului de referent - organizator spectacole.
Condiții: cunoscător a două limbi străine Engleza-Franceza sau Germana.
Concursul va avea loc în data de 14 septembrie 1993 la sediul Institutiei ora 9.
Documente necesare înscrierii la concurs:

- cerere de participare la concurs
- curriculum vitae
- actul de studii în original și copie
- recomandare de la ultimul loc de muncă sau de la Institutia de învățământ absolvită.

Înscrierile și informațiile suplimentare la sediul Institutiei: Filarmonica de Stat "Transilvania" Cluj-Napoca str. E de Martonne 1, tel. 11.20.33; fax 11.78.12. (30450)

S.C. VITA IMPEX S.R.L.

- angajează ȘOFER PROFESIONIST
- vinde din stoc VODCĂ, MARGARINA și CREMA CIUPERCI la cele mai avantajoase preturi.

Informații tel. 11.52.43 sau str. Doja nr.1. (31045)

CONFERINTE IZOTERICE: SPIRITUALITATEA VECHILOR CIVILIZATII. 15-22-29 septembrie și 6 octombrie, orele 17. CLUB C.F.R. str. D. Gherea nr. 17. (30358)

S.C. "SANEX" S.A.
Cluj-Napoca, str. Belușului nr. 1, Incadrează prin CONCURS în data de 23 sept. 1993, orele 10:

- UN INGINER CONSTRUCTOR (atașament)
- UN INGINER INSTALATOR la compartimentul mecano-energetic

Înscrierile se primesc pînă la data de 20 sept. 1993.
Condiții: • vechimea în meserie minimum 6 ani și • vîrsta maximă de 35 ani. (30451)

TEATRUL DE PAPUȘI "PUCK"
anunță concurs pentru ocuparea următoarelor posturi în data de 13 septembrie orele 17.

- actor păpușar, bărbat - limita de vîrstă 30 de ani, 3 posturi; secția română
- mînuitor decor, bărbat - limita de vîrstă 30 de ani - 1 post; secția română
- actor păpușar, bărbat - limita de vîrstă 30 ani, 1 post; secția maghiară

Informații suplimentare la secretariatul teatrului zilnic între orele 10 - 13. (123)

S.C. MOLDO-TRANS Cluj
str. Rodnei nr.44, tel. 14.14.38 - DEPOZIT DE MATERIALE DE CONSTRUCȚII,
angajăm următorul personal:

- CONTABIL cu normă întreagă
- 3 MUNCITORI MANIPULANȚI - vîrsta de 30 ani
- 3 VINZĂTORI (băieți)

Program de lucru 8 - 16 zilnic. (31039)

IMPORTANT! S.C. KOKTE S.R.L. JOC DE INTRAJUTORARE
Anunța participanții că sistemul de intrajutorare se derulează în condiții optime, micile întârzieri se datorează supraaglomerării oficiului poștal Brașov. Din această cauză sumele trimise de dumneavoastră ajung cu întârziere în contul nostru dar în scurt timp în colaborare cu oficiul P.T.T.R. BRASOV o să eliminăm toate neajunsurile, spre buna funcționare a jocului.
Începînd de la data apariției anunțului, din cauza numărului mare de mandate, cistigurile se onorează după aproximativ 70-80 zile de la virarea banilor în contul nostru. Participanții care cred că termenul de 70-80 zile este prea mare pentru multiplicarea sumei de 5 (cinci) ori societatea le restituie sumele depuse la cerere pe loc.
În rest, jocul se desfășoară în foarte bune condiții, avînd o mare priză la public, noi expedind cistiguri de peste 100.000.000,00 (una suta milioane lei) pe zi, în termen scurt ajungîndu-se la 200.000.000-300.000.000 (DOUA SUTE MILIOANE-TREI SUTE MILIOANE) pe zi.
Aceste valori pot fi confirmate de OFICIUL POSTAL 1 BRASOV. Societatea vă dorește fericire, prosperitate, sănătate și tot ce vă doriți.
SC KOKTE SRL CV 4072419166 BCR BRASOV 2200, tel. 092 / 16.17.25, 15.10.11, între orele 8 - 17. (30891)

COOPERATIVA DE CONSUM CLUJ-NAPOCA,
cu sediul în Cluj-Napoca, str. Cehoslovaciei, nr. 61 vinde prin licitație:

- UTILAJE DE TINICHIGERIE, GHERETE METALICE, MIJLOACE DE TRANSPORT, MOBILIER COMERCIAL, UTILAJE FRIGO, MAȘINA DE FABRICAT ÎNGHEȚATĂ, MAȘINA DE PORTIONAT ÎNGHEȚATĂ.

Licităm Cabana Chelle Bacluiului pentru cota de cooperare sau închiriere.
Relații suplimentare la sediul cooperativei - tel. 14.49.66. (30456/A)

S.C. IACOB'S S.R.L.
Vinde DACIA BREAK de 1 an.
Angajează - MĂCELAR GESTIONAR - VINZĂTOARE, GESTIONARE
Tel. 12.43.24 sau 13.10.17, între orele 14-23. (30975)

Cooperativa de Consum Cluj-Napoca,
cu sediul în Cluj-Napoca, str. Cehoslovaciei, nr. 61, anunță modificarea adaosului comercial de la 1% la 100%. (30456)

Societate Comercială ROMANO-GERMANĂ angajează următorul personal:

- INGINERI specialitatea electromecanica, în vederea specializării service și proiectare
- SUDORI
- INSTALATORI
- ELECTROMECHANICI
- LACĂTUȘI
- STRUNGARI

Informații la tel. 095 / 13-44-25, fax 095 / 193-63-67; 095 / 36460, telex 31402.

"NAPOCA 15"
angajează de urgență personal, oferind următoarele salarii lunare nete:

RESTAURANT și TERASA

- bucătar șef (inclusiv ajutorul) - 400.000 lei
- ospătari - 80.000 lei
- femele de serviciu - 80.000 lei

Programul de lucru zilnic 9 - 24

TOP MODEL
modă, bijuterii, accesorii
■ tinăra prezentabilă
60.000 lei + 1% din vânzări
Program de lucru 10 - 19
Informații, str. Napoca nr.15

DISTRIBUȚIA DE GAZE NATURALE - REGIONALA CLUJ
cu sediul în Cluj-Napoca, str. K.Marx nr. 93
anunță:
LICITAȚIE pentru vânzarea de mijloace fixe disponibile, la data de 23 septembrie 1993.
Lista cu mijloacele fixe este afișată la sediul unității.
Relații suplimentare se pot obține la telefon 13.46.77 Int. 901 (sing. Muntean). (30471)

S.C. GIES-CO IMPEX S.R.L.
str. Beethoven nr. 1
vinde EN-GROS și EN-DETAIL

- TELEVIZOARE COLOR SANYO 54 cm

Garanție 6 luni. (30474)

